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Duragéo: 2" 30™" + 15™" (tolerancia) 30 de Junho de 2005
Considere: k :% 09x10°N.m*C™ ; ¢, 08,85x10?F.m™ ; N, [16,022x10*mol ™*
TiE,

Explicite todos os calculos que tiver de efectuar. Justifique todas as suas respostas.

PARTE TEORICA

la;) [1,0 val.] Com base no efeito de Doppler, justifique se 0 som que ouvimos de um carro
em aproximacgdo a apitar, se torna mais grave ou agudo. la,) [0,5 val.] Represente a
trajectdria de uma particula que efectua um movimento harmonico simples.

1b;) [1,0 val.] Enuncie detalhadamente a Lei de Coulomb escrevendo a respectiva expressao
e descreva a acgdo entre cargas eléctricas pontuais de sinais contrarios. 1by) [0,5 val.] Qual o
significado fisico do potencial eléctrico.

1c¢) [1,0 val.] Na figura estdo representadas linhas de forca B

de um campo eléctrico uniforme tal como algumas linhas

equipotenciais. Atendendo a relacdo matemaética e geométrica > *
entre ambas, indique se o potencial eléctrico no ponto A é
maior, menor ou igual ao potencial eléctrico no ponto B ?

1 d) [1,0 val] Deduza a expressao correspondente a
associacdo de condensadores em paralelo.

1e;) [0,5val.] Enuncie a lei zero da termodinamica. 1e,) [0,5 val.] Que diferentes sistemas
podemos ter, relativamente a ac¢éo das suas fronteiras.

PARTE PRATICA

2) Na figura, o pequeno corpo A e o péndulo B tém a mesma quantidade de carga, em
modulo. A massa de B € de 5 grama, e no equilibrio a distancia entre A e B é de 10 cm,
fazendo o péndulo um angulo de 45° com a vertical. A haste (de 15 cm) de suporte do corpo
A é de material electricamente isolante, tal como o

fio e o suporte do péndulo B. Considere a aceleracao mg = 39
; ; 2 inae
da gravidade igual a 9,8 m/s“. Determine; . 10 om —y
; A
2a) [2,0 val.] o valor comum (em modulo) das cargas [ A T o
dos corpos A e B.

. . . ' ' 15 cm
2b) [1,5 val.] o potencial eléctrico criado pelo j j |
sistema no ponto C, tomando a carga do corpo A : oC

e

como negativa.

2¢) [1,5 val.] nas condicBes da alinea anterior, o trabalho realizado pelas pelas forcas do
campo eléctrico, quando uma carga de prova com g = +1 pC, se desloca desde o infinito até
ao ponto C.
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3) Considere o circuito eléctrico da figura abaixo. As duas f.e.m. inseridas no circuito tém
ambas as resisténcias internas assinaladas. O amperimetro e o voltimetro sdo considerados
ideais. Os condensadores estdo inicialmente descarregados. Apds a sua carga, a poténcia

dissipada na resisténcia de 30 Q € de 1,68726 W, sendo o sentido da corrente que a atravessa
o indicado.

Determine:
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3a) [2,0 val.] o valor da resisténcia R .
3b) [1,5 val.] os valores indicados no voltimetro e no amperimetro.

[ nota: se ndo resolveu a alinea 3a), considere R =10 Q ]

3c¢) [1,5val.] a carga e energia eléctrica armazenada em cada condensador .

4) Uma mole de Gas Ideal sofre o conjunto de transformaces representadas na figura abaixo.
A temperatura do gas no estado A é de 27 °C.

Considere a constante do Gés Ideal R = 8.3144 (J mol™ K*) = 0,0821 (atm | mol™ K™).
Temperatura absoluta a 0 °C = 273.15 K

4a) [4,0 val.] Caracteriza o gas nos estados A, B, C e D.
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